

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	1	50
Número sueto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	»

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Sangre mallorquina derramada en Lieja

La sangre de cinco sallerenses ha teñido las calles de Lieja, derramada por el furor de los alemanes invasores, exacerbados por la resistencia grande que ofrecieron la histórica ciudad, y los ataques bruscos de que les hizo objeto el Club ruso, casualmente instalado en el mismo inmueble donde radicaba la tienda de frutas de nuestros desgraciados hermanos.

Palma, al conocer la noticia, sintió primeramente un sentimiento de honda piedad para aquellas seguramente inocentes víctimas de la campaña, á quienes la fatalidad les hizo aparecer unidos á sangrientos agresores y enemigos encarnizados de los soldados del Kaiser.

Al sentimiento de piedad siguió otro de protesta; protestaba el ánimo contra esos brutales procedimientos de guerra, en la que, como si todo camino para depurar la verdad fuese eliminado, se confía al terror de las represalias indistintas, la sumisión del pueblo conquistado.

La brevedad y la confusión de las noticias impiden conocer plenamente como se desarrollaron los sucesos. Esto tiene obligación de averiguarlo el representante de España en Lieja. Seguramente á estas horas, el Gobierno español debe conocer pormenores de la muerte de esos cinco de sus súbditos, para la debida reclamación á Alemania, si de los informes oficiales se desprende que la participación de nuestros paisanos fué solamente la que deparó la fatalidad, por la vecindad de los rusos, y si otra fué la causa de su muerte, si murieron peleando por la causa de Lieja y de los belgas, á la sombra de cuya protección vivían y prosperaban sus negocios, descubramos ante sus cadáveres: estamos frente á cinco hombres de honor que han muerto en defensa de su patria adoptiva.

De todas maneras, esos procedimientos expeditivos de los alemanes para deshacerse de sus enemigos reales ó supuestos, sin antes esclarecer la verdad, los condenará la humanidad toda, y para nosotros, los alemanes serán culpables á más de las tropelías espantosas cometidas por ellos en Lovaina verdadera ofensa á todo el orbe, del aguijón de esa herida que nos vá directa al órgano cordial donde radica hondo afecto para nuestros hermanos fusilados en Lieja.

COLABORACION

Casas baratas

Preciso es reconocer que el Instituto de Reformas Sociales tan sabiamente dirigido por el ilustre Catedrático don Gumerindo de Azcárate, al que secundan un nutrido grupo de mentes lúcidas, hace verdadera labor sociológica en el sentido más amplio de la palabra, y progresivamente va ensanchando su radio de acción, infiltrándose sus doctrinas como savia vivificadora en el viejo tronco de nuestras instituciones político administrativas á las que insensiblemente liberaliza, dando fuerza á las agrupaciones patronales y obreras, favoreciendo y defendiendo á sus asociados de las asechanzas del egoísmo del capital sin conciencia, como del proletario levantisca y poco amante del trabajo, procurando establecer el necesario equilibrio y vida de relación entre los dos polos opuestos, causantes de todos los conflictos sociales. Prevee de la constante labor del Instituto son la variedad de Leyes promulgadas en estos últimos tiempos y entre las que tiene capital importancia, la de Fomento y mejora de la habitación barata, cuya Junta acaba de constituirse en Palma.

Ahora, pues, llegó el momento de que tanto las casas directoras como las Sociedades obreras de quienes preferente estudio a tal problema y una vez afrontado pronto veríamos desaparecer estas aglomeraciones de casuchas antihigiénicas tan frecuentes en algunos barrios de nuestra ciudad, puesto que sin perjuicio para los propietarios (siempre que se acogieran á las disposiciones le-

gales) veríamos aquellas convertidas en habitaciones que podrían ser modestas en apariencia, pero ricas en oxígeno, sol, luz e higiene, aumentándose con ello el capital del obrero que las habitase, que es salud, alegría, fuerza y vigor. Aparte de tales beneficios permite la legislación citada el que constituidas Sociedades constructoras y sustándose á regias de índole económica facilite el medio al modesto obrero de convertirse en propietario de su vivienda, que debe ser una de sus más anheladas aspiraciones. Es la Ley justa y de resultado práctico, la Junta dispuesta está á facilitar toda iniciativa particular, falta solamente que la opinión se mueva y se haga algo aunque pequeño, pues visto su resultado, es seguro el éxito en Palma como lo fué en todas partes, el de la Ley de Fomento y mejora de la Habitación barata.

Nicolás BRONDO

Presidente de la Junta de fomento y mejora de casas baratas.

ANIE LA LECCION

IDEOLOGOS Y PENSADORES

—Bueno, ¿y qué entiendo usted por la palabra ideólogo?—me preguntaron después de cierta disputa, en la cual yo la había usado repetidamente en oposición á la de pensador.

—Pues ideólogo—repuse—es el hombre que partiendo de una abstracción, razona de una manera irrefragable; que, como el doctor Pangloss, prueba admirablemente no existir efecto sin causa; que, de deducción en deducción, sobre el encierro, o traza mil halagüeñas construcciones sociales, hasta llegar á la fórmula de la felicidad absoluta. Un hombre, en fin, que posee el arte de encadenar en la esfera teórica, las consecuencias con las premisas, moviéndose en el espacio infinito y libre de todo accidente; un hombre que todo lo prevé y resuelve *á priori*, por simple esfuerzo de raciocinio; que para cada caso tiene su resolución metódica, para cada dificultad su apoteagmática doctrinal. Su cabeza es una máquina formidable, á veces un almacén vastísimo donde cabe todo; todo menos una cosa tan insignificante como esta: la realidad objetiva. Un ideólogo á quien se entregue, la más sólida, la más floreciente de las naciones, Inglaterra, por ejemplo, acaba con ella en cinco años. Loglaterra es una realidad y para él no existe realidad.

—Que es, precisamente, el punto de partida del pensador.

—Justo. El pensador verdadero cree siempre con la realidad, no la pierde nunca de vista. Podrá enfurecerse contra ella, abomiar de ella, maldicirla, escupirla, pisotearla, obtenerse en su modificación ó en su destrucción, pero jamás le vuelve las espaldas. Sabe que ella está allí y que es preciso contar con ella para todo. El ideólogo, en cambio, la suprime. Se diría más: que la ignora por completo, que le falta el órgano ó demarcación cerebral encargada de registrar y advertir su presencia. Cuando, después de desarrollar una de sus seductoras y brillantes elucubraciones, se le dice: «Todo eso está muy bien. Concediendo que los hombres sean ángeles, que la tierra sea igualmente fértil desde un polo al otro, que esas razas sean homogéneas como esa tierra de ensueño, que todos los seres participen del mismo grado de ilustración y todos los climas de la misma temperatura, lo que usted dice es una maravilla de lógica. Pero el estado de hecho sobre el cual ha de convertirse en actuación, es la misma diversidad, la misma heterogeneidad, la misma confusión y repulsión de términos...» cuando al ideólogo se le dice algo semejante y se le llama al orden con el recuerdo y la presencia inexorable de lo objetivo, entonces queda parado unos momentos, abre desmesuradamente los ojos, y continúa su peroración de sonámbulo, como si no hubiera pasado nada. No es mala fe: es que no comprende nunca.

—Verdad. Ahora mismo puedo comprobarlo en el fenómeno ante la sorpresiva de la confusión, que supone la destrucción del intelectualismo.

—Según y cómo, amigo mío. Bajo la denominación de intelectuales se confunde á las dos estirpes, á los dos temperamentos, á las dos tendencias. De la misma suerte que durante los últimos siglos, se han identificado y confundido esas dos cosas: lo *racional* y lo *científico*, hasta el punto de hacer de ellas un concepto único, así también confunde la multitud esos dos géneros de capacidad mental tan diferente que yo reduzco á la denominación respectiva de pensadores y de ideólogos. En el pensador predomina el temperamento científico; en el ideólogo predomina el temperamento racionalista. El primero es objetivo e impersonal; el segundo es subjetivo e personal. El primero toma en cuenta el hecho, incluso para modificarlo ó extirparlo; el segundo lo niega y no reconoce otra realidad, que la idea mejor dicho, que la ideología, producto de una cierta imaginación metafísica tanto como una novela de aventuras puede serlo de la imaginación literaria. Y en ese sistemático, constante, inevitable desconocimiento de lo real, de lo vital, escriba el gran peligro de los ideólogos para el pueblo que se entrega á ellos de un modo predominante.

—Por ejemplo, ahora en el caso de Francia. Digamos las cosas con su propio nombre y sin hablar por señas, puesto que nada hemos de aventurar, que no nazca una profunda admiración, de un íntimo afecto, de una sim-

patía hoy más que nunca acentuada por la gran tragedia. De un lado han ido en Francia los pensadores; del otro los ideólogos ó sea los novelistas metafísicos. Los primeros se declaran *primum vivere*; los segundos *primum philosophare*. Aquellos se señalaban como supremas ley la ley de preservar esa existencia contra todos los enemigos, riesgos y amenazas que la cerca; estos la empujaban hacia direcciones abstractas y verbales, hacia doctrinas más ó menos seductoras y falaces pero de evasión, que, por anticipado, parecían colaborar ya con el enemigo tradicional y formidable de quien era imposible esperar el visto ni consancio ni agotamiento, y preparaban en su nombre lo que los mismos franceses llaman en términos de estrategia: á ver si me acordaré...

—Una «diversión». Como diversión han obrado una multitud de cuestiones transcendentales y sendo constituyentes: diversión la lentitud en el orden familiar ó los progresos del malthusianismo, mientras el enemigo casi doblaba en cuarenta años el número de habitantes y por lo mismo el de combatientes; diversión las doctrinas pacifistas que estaban en su punto si todos los países las compartieran simultáneamente y con la misma intensidad y si todos los pueblos del globo se encontraran en el mismo nivel de cultura; diversión ciertas cam-

pañas igualitarias en la apariencia pero que, de hecho, debilitaban el sentido jerárquico, de cohesión y disciplina, indispensable contra el enemigo incansable que vela sus armas de no diversión, en suma, toda una multitud de fantasmagorías, de combinaciones literales y de verbalismos de aquellos que inflaman nuestra alma latina y, como el perro de la fábula al verse en el espejo del río, nos hacen dejar por la tajada ilusoria del reflejo, la más tangible y concreta que tenemos entre los dientes...

—Sí; es verdad. —¡Vaya si es verdad, amigo mío! Arrebatadora pudo ser, lo fué efectivamente la elocuencia de Jaurés; pero con ella se no se evitan, ni se repelen, ni se contestan los estragos del acero moldeado por Krupp. ¿Qué frances no lo ve ahora con toda claridad, hasta el más íntimo repliegue de su conciencia? Diríase que el tronar del primer cañón ante los fuertes de Lieja, fué una apelación violenta al sentido vital casi por completo apagado, clorofórmizado en los países latinos ó por las utopías engañosas ó por las blanduras y mocías de la paz. Porque yo acepto y señalo el caso de Francia como el caso de todos los pueblos aines surgidos de la corriente de Roma, informados por su espíritu, por su herencia lingüística, por su tradición trinitaria veces secular y veneranda, y veo en aquel pueblo la

personificación más insigne y gloriosa de nuestros propios méritos y de nuestras mismas adversidades y culpas.

—O sea que allí, como aquí, los ideólogos han triunfado de los pensadores.

—Y que empieza á ser hora de referir á los primeros y de escuchar á los segundos. ¿Para la consabida reacción?—oigo que dicen.—¿Para volver sobre un conjunto de derechos y conquistas irrevocables? ¿Para preparar el retorno de los despotas olvidados y de las viejas iniquidades olvidadas? No por cierto; para comprender que, bajo toda su suerte de instituciones y regímenes, lo primero y esencial es vivir, es ser; y que para ello se necesita potencia, y voluntad y aptitud de dirigirla en el sentido necesario á la salvación nacional. Francia piensa, y obra, y se defiende bravamente ahora, mediante lo que los pensadores pudieron establecer y combinar á despecho de los ideólogos; mediante que éstos callan, ligeramente, momentáneamente arreperitidos. Y otro día, amigo mío, con más tiempo, repasaré en la historia de los últimos veinte años, algunos casos concretos de esa acción enervante que, sobre los pueblos amenazados, ejercen los modernos sofistas, en su olvido de la realidad.

Miguel S. OLIVER

(De La Vanguardia).

El conflicto europeo



Gráfico de la gran batalla llamada del río Marne.—La doble línea rayada señala la situación de los alemanes antes de la batalla. La línea negra la situación del ejército alemán después de su retroceso ante el empuje de los aliados.

El papel de la flota inglesa

«The Times» ha dicho sobre el papel de la flota inglesa: «Tenemos una gran masa de tropas reunidas ó en formación en las islas, y el dominio del mar, que el enemigo no nos ha disputado, y que ha aceptado con resignación todas las desventajas que para él representa.

«El momento de aprovecharse de esta situación, haciendo campaña vigorosa, para dar al enemigo un golpe duro en Francia, Bélgica ó Alemania.

«La cuestión de decidir si el Mar del Norte, Bélgica ó el Canal de la Mancha han de ser objeto de la ofensiva corresponde al alto mando.

«Es preciso que tengamos toda la línea costera bajo la amenaza constante de un ataque, y que escojamos el punto donde puedan obtenerse mejores resultados en el interés de los aliados y de nuestra causa.»

«A la hora presente, Alemania está obligada á dejar todas las costas desguarnecidas, y emplear sus fuerzas móviles en el Este y el Oeste.

«Un movimiento de ofensiva energética, bajo la protección de nuestra flota, puede retener fácilmente á los alemanes ó más, y si un ataque así realizado hace salir á la flota alemana, no habrá por qué arrepentirse de ello.»

Impresiones de un «chauffeur» herido

«Un «chauffeur» francés, que servía en una casa de esta corte, y que se incorporó á sus banderas al estallar la guerra, ha sido herido, aunque, por fortuna, no se encuentra grave.

«El herido, solicitó permiso, que le fué concedido, para cursarse en casa de sus años.

«Persona que ha hablado con el reservista francés, le ha oído contar sus impresiones en la siguiente forma: Los que han peleado en Cuba, en Marruecos y en otras guerras coloniales, no tienen idea de lo que es la actual.

«Aquellas batallas no pueden compararse con las que se libran ahora. Desde el momento en que se va á la línea de fuego, parece que se entra en el infierno.

«Allí no se oye el silbido aislado de una bala. Caen como una lluvia, y la metralla barre lo mismo que un huracán de fuego.

«El aire caliente, y parece que vibra con los disparos incessantes de las ametralladoras.

«En cuanto se llega á la vanguardia, no hay quien dé un maravedí por su vida.

«Sin verlo, no se puede comprender el espantoso cuadro que ofrece la guerra.

momento que estuve en lucha me parece un sueño terrible.

«Es claro que en cuanto me cure volveré á la pelea, porque para eso soy soldado, y mi Patria reclamó mis servicios.»

«El credo francés

«L'«Illustration» publica el credo francés, redactado por Henri Lavedan.

«Cree en el valor de nuestros soldados, y en la ciencia y abnegación de nuestros jefes.

«Cree en la fuerza del Derecho, en la cruzada civilizada y en la Francia eterna, impercedera y necesaria.

«Cree en el precio del dolor y en la recompensa de la esperanza.

«Cree en la confianza, en el recogimiento, en el trabajo cotidiano, en el orden y en la caridad militante.

«Cree en la sangre de la herida, en el agua bendita, en el fuego de la Artillería, en la llama del cirio, y en las cuentas del rosario.

«Cree en el voto sagrado de los viejos y en la todopoderosa ignorancia de los niños.

«Cree en las plegarias de las mujeres, en la calma poderosa de las madres, en la pureza de nuestra causa y en la gloria inmaculada de nuestras banderas.

«Cree en nuestro gran pasado, en nuestro gran presente y en nuestro gran porvenir.

«Cree en los vivos de la Patria y creo en sus muertos.

«Cree en las manos armadas de hierro y en las manos juntas.

«Cree en nosotros.

«Cree en Dios.

«Cree.»

El general Pau y los soldados

«El diario «L'Echo de la Mayenne» ha recibido una carta de uno de sus pintorescos relato siguientes: «Hace poco, salimos alegremente de R. Ya sabéis que soy ligero de cascos. Pues bien; jugando con mi Kepis cayose por la portezuela del vagón y me vi obligado á pasarme sin él.

«Al día siguiente efectué todas mis marchas con la cabeza descubierta. Al llegar á un pueblo, los habitantes se apercebieron de la falta y se decían unos á otros «mira, uno que ha perdido su kepis.»

«—Hola, me dijo, has perdido tu kepis?—

«—Sí, mi general.

«—¿Quieres el mío?—

«—Con mucho gusto, general.

«Se quitó el kepis y lo hundió en mi cabeza. Cerré los ojos.

«Los paisanos que presenciaron la escena aplaudieron. En seguida el ge-

neral me dijo «Deberías decir á tus compañeros de armas que te pagaran algo de beber, porque con la cabeza desnuda debes tener calor; pero como por lo visto no son ricos, toma, bebe á mi salud», y puso en mi mano una moneda de cinco francos.

«No pude figurarnos la alegría que experimenté. Lágrimas llenaron mis ojos. Por un general así daría gusto la vida. Es un hombre que sabe hablar á los soldados y hacerse digno de su estima.

Subito envejecimiento

«Según leemos en «L'«Eclair», desde el principio de las hostilidades se ven en París muchas mas barbas grises que antes. Sea que la gravedad de las circunstancias haya hecho perder á numerosas gentes el cuidado de su coquetería, sea que aquellos que han tenido que pasar por las calles rostros aparentemente juveniles, los hombres parece que han renunciado á seguir empleando los tintes y aceites con que procuraban disimular el estrago de los años, y penetrados de la miseria vanidad de semejantes preocupaciones en estos trágicos momentos, ofrecen descarnadamente su envejecido aspecto á las indiferentes miradas de sus compañeros de zozobra.

«Las mujeres se resisten todavía á la renuncianción del colorito y los mejujes: pero como hasta el fin de la guerra ha cesado la importación de los artículos de perfumería, pronto se verán obligadas á imitar el ejemplo de los hombres.

La opinión de un ex-ministro, adversa á la guerra con Alemania

«The Manchester Guardian» ha publicado un extracto del discurso pronunciado por sir John Burns en Albert Hall, el día 14 de Agosto, justificando su salida del Ministerio.

«He aquí sus principales párrafos: «Me he visto obligado á salir del Gabinete, porque, en mi opinión, éste se halla muy lejos de servir á la civilización, metiéndose en «una aventura» que puede «servir á dar fuerza á nuestros enemigos naturales, y ha de conducir á abrir un abismo en nuestro régimen interior, tanto político como administrativo.»

«Nuestro deber natural era el de una estricta neutralidad, no por la comunidad de raza que tenemos con Alemania; tampoco considerando nuestras amistosas relaciones, que hemos procurado sostener y fomentar con el aplicado y trabajador pueblo alemán, no sino por egoísmo: «pues nuestro interés vital está ligado á una paz europea.»

«¿Qué ganamos con una derrota alemana? En el mismo instante aumentará el poder ruso, y Francia, una vez que ésta haya satisfecho sus deseos de venganza, verá en Inglaterra alariado, que una vez cumplida su labor, puede despedirse, Francia sólo

se ha aliado con nosotros para exterminar á Alemania. No dudará ni un solo instante en comprender con nosotros una lucha dura y amarga, y dentro de algunos años nos veremos precisados á pelear con Francia por los mismos motivos que hoy tenemos con Alemania: la competencia comercial.»

Elogios á España

«The New York Herald» (edición de día) publica el siguiente comentario: «Es interesante observar que, mientras el Gobierno ha transferido momentáneamente su residencia á Bardeos, los representantes diplomáticos de las potencias neutrales han resuelto no salir de París. El embajador de los Estados Unidos tomó esta actitud. España ha adoptado la misma. El nuevo embajador, marqués de Valterra, ha sido enviado á París, la verdadera capital. Indicación muy significativa de que España ha resultado con derecho de los neutrales y obtener el respeto de las leyes que la civilización ha formulado para mitigar los horrores de la guerra. Trabajando de todo corazón para este fin con los Estados Unidos y España, están Suecia y Suiza. Esta noble colaboración de las naciones neutrales, unidas por aspiraciones generosas y humanas, representa un gran consuelo, y un gran estímulo para aquellos que, á pesar del tremendo conflicto que envuelve al mundo, conservan la fe en el triunfo final de la justicia.»

Como los austríacos van á la guerra

El cronista del «Corriere de la Sera» describe desde la frontera austríaca:

«Son las siete de la mañana. Las siete, y estamos en pie desde las tres. El tren se detiene en una linda estación: estamos en la patria de Rakoczi, el héroe húngaro. La estación ha hecho ya su toilette de guerra, á todo evento. Muchos centinelas en todas las salidas, mucho rigor en dejar pasar, una sala de descanso habitada ya para la Cruz Roja, con camas dispuestas, médico y enfermeras. Se tendrá cerca de una hora. La población se ve llena de soldados que manobran en la plaza y en las calles. Soldados que desfilan equipados y armados, redobles de tambor, toques de corneta, altas voces de mando, ritmo de pasos pesados sobre el pavimento. Atmósfera de guerra. Se siente que nos acercamos á ella.

«Los dos cafés sobre la calle principal están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

«Un toque de trompeta. El tren parte de nuevo. Carrera para ocupar los antiguos sitios. Y se comienza el escalofrío de los Carpatos.

«El paisaje es encantador. El tren corre al margen alto de un valle inmenso que se ondula en otros vallecitos menores. Es una visión ilimitada, un amplio panorama de prados, de campos, de pastos. La tierra lejana están atestados de oficiales. ¿Unos kilos de periódicos? ¡Inesperado recurso! Lo tomamos por asalto, bebe algunos conocidos. Son los diarios que vimos los días antes en Budapest.

y muchos se descubren, y las mujeres escuchan atónitas, como ante algo sagrado.

«Así se aleja el largo tren de soldados, envuelto en las alas de aquel viento amable, y los demás trenes le siguen. Y ningún otro grito se oye ya: silencio. A través del gentío ha pasado un estremecimiento de emoción que no se había sentido hasta entonces.

PALMA

Curado

Ayer á cosa de las doce fué asistido en la Casa de Socorro un joven que con una hacha se había cortado la primera falange del dedo índice de la mano derecha.

Nuevo licor

El conocido fabricante de licores nuestro distinguido amigo don Juan Suau nos ha obsequiado con una botella de un nuevo licor de su fabricación titulado *Maura*, sí, de gusto agradable.

Cañal de un carro

Un individuo que ayer por la mañana guiaba un carro cargado de paja por la calle de Bonaire, se cayó produciendo contusiones en las piernas y cuerpo.

Fuó conducido al Hospital donde fué asistido.

Denuncia

Comunica la Benemérita del puesto de Luchmayor haber denunciado al Juez municipal de la misma á un individuo por infracción de la ley de caza.

El calor

La temperatura de ayer fué en extremo calurosa.

La temperatura máxima al sol fué de 33 grados.

Ilustración Catalana

Hemos recibido un ejemplar del número de la revista «Ilustración Catalana» correspondiente al día 13 de los corrientes.

Publica en su sección gráfica, hermosos fotografías, y entre ellos, la estatua de Rafael de Casanova, concejiler en cap de Barcelona; el frontis gótico de la Casa Consistorial en el acto de izarse la bandera catalana; la casa solariega del conde Casanova y alcaza donde se supone nació éste y otras dependencias de la misma y por último una reproducción del retrato de don José Gomez del Castillo y Manzanedo secretario general del Ayuntamiento de Barcelona recientemente fallecido en dicha ciudad.

En la sección literaria publica poesías de J. Franquesa y Gomis; un artículo de J. Alemany y Borrás; Centenario del 11 de Septiembre de 1914 y otros de actualidad.

Por abusos desonestos

Por la benemérita del puesto de Santa Eulalia ha sido puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor del delito de abusos desonestos.

Contra el abandono de los perros

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con multas de 25 pesetas á cada uno de varios vecinos de Palma, Santa Margarita y Sineu denunciados por la benemérita por infracción de las disposiciones sobre abandono de los perros.

Benemérita Papal

El «Boletín Oficial del Obispaado de Mallorca» ha publicado un extraordinario motivo de la elevación al Solio Pontificio de Benedicto XV, en cuya primera página está inserto el siguiente telegrama:

Rdo. Sr. Obispo de Mallorca

Roma 5 á las 15

Su Santidad agradece el filial homenaje y envía de corazón la bendición apostólica.

Cardenal Ferrata

Del Boletín de nuestro Obispaado

Publica dicho Boletín varios decretos del señor Obispo uno de ellos dando normas especiales á los predicadores en las presentes circunstancias, otra sobre la prohibición pontificia de

lizaron los trabajos en dicha mina el referido obrero...

Una vez en la mina no dándose el padre con ánimo de poder sostener el turno llamaron a un vecino.

El Femenias cogió la cuerda y apoyando los pies en los ganchos de la misma empezó el descenso sin examinar antes si había gases en el pozo.

Apenas había bajado unos tres metros cuando dió un grito para que lo sacaran al mismo tiempo que abandonando la cuerda su cuerpo fué a caer al fondo del pozo de donde fué sacado ya cadáver.

El juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso.

El cadáver del infeliz Femenias fué trasladado al cementerio donde se le practicó la autopsia.

FERRO CARRIL DE ARTA

Homenaje al señor Estades

Ayer tarde pasó a Sóller una comisión de señores interesados en el ferrocarril de Artá, al objeto de agradecer al diputado don Jerónimo Estades sus eficaces gestiones en pro del indicado Ferro-Carril.

Dicha comisión estaba formada por los siguientes señores: Don Gabriel Muntaner, Cura párroco; don Lorenzo Tous, Alcalde; don Juan Sancho, Juez Municipal; don Juan Sard, Fiscal Municipal; don Rafael Blanes Tolosa, don Pedro Morrell Oleza, don Antonio Cano Garcia, don Pedro Moragues de Arcos, don Rafael Blanes Sancho, don Pedro F. Sard, don Rafael Blanes Blanes, don Sebastián Blanes Sancho, don Pedro Amorós, don Antonio Gili, don Juan Forteza, don Juan Nebot, don Juan L. Aymar de Arcos, don José Sureda Literas.

Además se han adherido don José Oliver Capó, don Luis Despuig Roten, don Andrés Sureda, don Antonio Blanes Massanet, don Monserrate Blanes Massanet, don Rafael Amorós Alcina, don Francisco B'anes Mestre, don Mateo Amorós Alcina, don Antonio M. Blanes Mestre, don Miguel Sancho, don Pedro Sancho de la Jordana, don Pedro Moragues Vives, don Pedro Moragues Blán, don Rafael Sard Blanes.

El Alcalde llevaba la representación del Ayuntamiento y el Cura Párroco la de todo el Clero de Artá. En la estación fueron recibidos por don Jerónimo Estades que les acompañó al puerto.

De regreso a Sóller fueron obsequiados por el señor Estades con un abundante lunch.

Hicieron uso de la palabra el propietario don Rafael Blanes Tolosa, el Juez Municipal don Juan Sancho, el Cura Párroco don Gabriel Muntaner, quienes testimoniaron el agradecimiento hacia el señor Estades, deseando ver cuanto antes realizadas las obras del proyectado Ferro-carril.

La comisión regresó a Palma en el tren de las siete marchando a Artá en automóviles.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustentan. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantía de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

Consecuencias de la guerra en Baleares

A bordo del vapor correo de Menorca llegó ayer a esta ciudad el Alcalde de Mahón don Juan Vidal Oliver.

Tuvimos ocasión de saludar ayer por la mañana al referido señor celebrando con él una breve conversación.

Nos manifestó que la crisis obrera en Menorca se va acentuando de cada día y esto nos obliga a las autoridades y representantes en Cortes y entidades bancarias y comerciales a preocuparnos de tan importante asunto.

Sabido es, nos añadió, que hay establecidas en Menorca dos industrias de las que vive principalmente el obrero menorquín, que son la fabricación de bolsillos de plata y la de calzado.

La primera ha quedado paralizada por completo puesto que los mercados

de exportación son precisamente los que están en guerra.

Todo lo contrario ocurre con la fabricación de calzado puesto que los pedidos son de cada día mayores y en mayor número pero las circunstancias porque aravamosos impiden a los industriales poderlos servir, pero las dificultades con que tropiezan con la negociación de los giros, puesto que el comprador tiene establecido un plazo para el pago y las sociedades bancarias se niegan a admitir las letras a mayor plazo que el de ocho días.

A solventar estas dificultades, nos añadió, obedece mi viaje que solo es de paso en esta isla puesto que en el rápido de mañana saldré para Barcelona donde debo reunirme con el diputado don Menorca señor Squella, el vocal de la Cámara de Comercio de Mahón, don Francisco Torres, el Alcalde de Alayor don Miguel Villalonga y un representante del Ayuntamiento de Ciudadela y juntos nos dirigiremos a Madrid a gestionar del Gobierno las medidas de hacer frente a la crisis obrera.

No dudamos, nos añadió, pues bien demostrado tiene su celo en pro de los intereses de estas islas, que el señor Gobernador nos prestará su valioso apoyo máxime cuando nuestro viaje a la Corte coincida con el suyo.

Nuestros propósitos son de que el Gobierno conceda a los industriales menorquines las mismas ventajas que ha concedido a los catalanes, cosa que esperamos conseguir.

Debido a la crisis obrera porque Menorca atraviesa con motivo de la actual guerra europea y al objeto de ampararla en lo posible, en la noche del miércoles una comisión de la Cámara de Comercio estuvo en las Casas Consistoriales de aquella ciudad visitando al Alcalde y después de detenida entrevista se acordó dar cuenta de lo tratado al Ayuntamiento, el cual en la sesión que celebró poco más tarde acordó que pasara una comisión a Madrid para gestionar del Gobierno la realización de obras públicas en esta isla y facilidades por medio del Banco de España para la negociación de los giros que efectúen nuestros fabricantes de calzado.

Formarán parte de la citada comisión el Alcalde don Juan de Vidal, un representante de cada uno de los Ayuntamientos de Ciudadela y Alayor y otro de la Cámara de Comercio.

Según nos manifestó ayer tarde el señor Gobernador civil la suscripción abierta a favor de los repatriados españoles asciende a la cifra de 9.525 pesetas.

Como ya dijimos, el éxito de la misma no puede ser mayor, pues es la que en proporción la que mayor resultado ha obtenido de entre todas las provincias de España, mereciendo por ello justas felicitaciones nuestra primera autoridad civil.

Dicha cantidad está depositada en la Caja del Banco de España, a la que ingresarán las cantidades que se vayan recaudando.

El señor Gobernador tiene el propósito de convocar una reunión para acordar la forma como ha de distribuirse dicha cantidad.

El Gobernador nos ha manifestado que carece de fundamento la noticia que anoche se inserta en «La Última Hora» relativa a gestiones de dicha autoridad respecto a la entrada o amarré en el puerto del vapor «Farrington» pues el Gobernador no ha hecho gestión alguna como equivocadamente se consigna en dicho periódico.

Los sollerenses fusilados en Lieja

En El Liberal de Madrid, del 12 del corriente encontramos la siguiente crónica que desde Londres envía a dicho periódico Luis Araquistáin, fecha da el día 3 del corriente.

La copiamos íntegra por referirse a los sollerenses fusilados en Lieja, cuya noticia nos adelantó nuestro corresponsal en Sóller:

«Quiero ampliar el contenido del telegrama que envié el 1.º de septiembre, a las once de la noche, dando cuenta del fusilamiento de cinco españoles en Lieja. Esta noticia fué comunicada de palabra al consulado español de Londres por un catearático del Instituto de Cáceres, que a poco antes de estallar la guerra fué a Lieja para cuidar por los españoles de Sóller, Mallorca, establecido en Lieja desde tiempo antes.»

El día 2 llegaron dos señores más, un caballero belga, establecido en Linares, que fué a recoger su familia, y

un joven español que estudiaba en Lieja, los cuales traían una carta del vicecónsul de España en Lieja (belga él), comunicando el fallecimiento de cinco, sino de tres españoles. Al decir de los segundos viajeros, el vicecónsul no reconoció, en una fotografía que le presentaron las autoridades alemanas, más que a tres españoles. En cuanto a la palabra «fallecimiento», en vez de fusilamiento, que aparece en la comunicación, fué, sin duda, una medida de prudencia tomada con objeto de no dificultar lo imposible el viaje a Holanda, por Maestricht del señor belga y su familia.

Sin embargo, las circunstancias en que ocurrió la muerte de esos hombres constituye una fuerte probabilidad de haber sido cinco, y no tres, y de haber muerto fusilados.

Ambos grupos de viajeros coinciden en explicar las causas (ciertas ó supuestas) y la forma del fusilamiento. Los cinco, como quedó dicho en el telegrama, eran fruteros de Mallorca, dos de ellos hermanos, propietarios y los otros tres dependientes de la casa donde vivían estaba instalado un Club de rusos. Según los alemanes, estos rusos hicieron fuego desde sus balcones y ventanillas sobre las tropas invasoras, las cuales, en castigo, ametrallaron primero e incendiaron después la casa del Club. Naturalmente todos los habitantes del inmueble se echaron a la calle ante el peligro de ser abrasados, y, conforme salían, los soldados alemanes los acribillaban a tiros. De esta manera se supone que cayeron los españoles. Sobre si los rusos dispararon ó no, nada cierto se sabe.

Esta versión, dada por el estudiante español, difiere un poco de la suministrada el día antes por el comerciante de Sóller. Según éste, la causa ó pretexto fué un comerciante. En un momento de los rusos. Pero, a juzgar por su resolución, los españoles no fueron fusilados al salir a la calle huyendo, sino que según el testimonio de la mujer de uno de ellos, los alemanes entraron en la casa y se los llevaron maniatados. Esta versión parece confirmarse por la descripción que el comerciante nos hizo de los cadáveres al reconocerlos en el D-positivo.

Primero inquirió por ellos en varios centros donde llevaban cuenta de los prisioneros. En ninguno le dieron razón. Temeroso de que hubiesen sido pasados por las armas ocurriese ir al D-positivo de cadáveres. Su pintura de este local, en breves y gráficas palabras de hombre poco familiarizado con los artificios oratorios, tenía un color danésico. Todo el recinto estaba lleno. «Parecían montones de baicalaños.» Esta frase prosaica, característica de un comerciante, es de una expresión insuperable. Nuestro hombre reconoció en seguida a uno de los fruteros, que tenía saltado el cráneo. A otro creyó reconocerle por una pequeña parte visible del traje; la cara la tenía destrozada a tiros. Pidió al soldado alemán que le acompañara que diese vuelta al cadáver; negóse el soldado; pero llamó a otro más complaciente, que accedió a lo pedido, y entonces pudo reconocer a otro de los españoles. Y nos agasó haber reconocido también a los otros tres restantes. Este hecho, que tuviese los rostros descompuestos por descargas de fusilería, hasta el punto de dificultar el reconocimiento y de hacerlo imposible en el caso de dos de ellos por parte del vicecónsul español, parece confirmar la versión de que se les fusiló maniatados y habiendo impedido, por lo tanto, informarse sobre su neutralidad.

«Orriera en una forma u otra el fusilamiento, lo probable es que cayeron los cinco, y no sólo tres. Si se les pasó por las armas maniatados, es de creer que cogerían a los cinco dentro de casa. Si se les fusiló al huir de la casa en llamas, es posible que pudieran escaparse dos de ellos, aunque parece dudoso después de oír al señor de Sóller. El tiempo dirá. Pero sean tres ó cinco, no es probable que este crimen, que tan de cerca afecta a España, gane muchas simpatías españolas para la causa de Alemania y de sus bárbaros métodos de guerra.

Pero si hacemos abstracción de la nacionalidad de esos cinco hombres, ha de confesarse que su fusilamiento es sólo un pequeño incidente en el conjunto de la tragedia de Lieja, y aun dentro de la descripción parcial hecha por los españoles. El cañoneo de la ciudad durante varios días, la inmensa zozobra de toda la población, el saqueo de casas por la soldadesca, el fusilamiento de jóvenes y viejos, mujeres y niños, no son sino algunos de los temas limitadamente repetidos en esta bárbara hecatombe por los dos

viageros que llegan de Bélgica, y sobre los cuales sería superfluo insistir. Un detalle interesante, referido por nuestros conciudadanos, es que los faerets de Lieja fueron acallados por los cañones alemanes desde el centro de la población.

Para acabar; en Lieja quedan aún varios españoles que no pueden salir de la ciudad por la falta de recursos. «No habia la modo de que el Gobierno español se comunicase con el vicecónsul de Lieja por medio de algún representante diplomático ó consular en Holanda?»

De la Sociedad

Se halla casi restablecido el jefe de la brigada de anarquismo y socialismo Barcelona don Francisco Martorell que fué agredido recientemente por el anarquista Jesús Fernández Vega.

El hecho ha sido calificado de atentado y homicidio frustrado.

Para Valencia, salieron ayer tarde en el vapor Balaor, doña Conchita Soriano, don Antonio Soriano, don Felix Recio Planes, don Bartolomé Pejol y don Juan Lizana.

De Barcelona, en el vapor Cataluña, llegaron ayer don Agustín Lozada, doña Josefina Cabrisas, don Agustín Mesquida y don Arturo Planas.

Ayer tarde en el vapor Balaor, salió para Barcelona, con dirección a Madrid, el alumno de ingenieros don Eusebio Pascual, acompañado de su bella hermana Pilar.

En el vapor Monte Toro, llegaron ayer de Mahón, don Juan Torres, don Pedro Juaneada y don Martín Timoner.

En el vapor rápido saldrá esta noche para Barcelona, el Gobernador civil de esta provincia don Ignacio Martínez de Campos.

La estancia de nuestra primera autoridad civil en la Corte durará solamente unos días.

En el Boletín Oficial del Obispaado, correspondiente al día 3 de este mes, publicándose el edicto de curso del Seminario, en el cual aparece el nombramiento del Rdo. D. don Francisco Sureda Blanes para una de las cátedras de Latín.

Felicitemos al nuevo Professor.

Ayer tarde embarcó para Valencia nuestro distinguido amigo don Ramón Rovira, hijo de los señores Condes de Rótova, acompañado de su distinguida señora.

Solemne novena y triduo de Cuarenta Horas a Nuestra Sra. de la Merced

Día 16.—Por la noche a las seis y media después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena con exposición y sermón que predicará todos los días el elocuente orador sagrado Rdo. P. Juan B. Recolons S. J. de Barcelona.

Día 22.—A las seis y media de la mañana, comenzarán las Cuarenta Horas que continuarán los días 23 y 24.

Día 23.—Por la tarde a las tres y media solemnes Vísperas y Completas. Por la noche a las siete. Trisagio cantado por la Capilla Mercedaria y reserva. A las once Maitines y Laudos cantados y a las doce usando los Religiosos Mercedarios de privilegio especial y en conmemoración del ascenso de su excelsa Madre a Barcelona se cantará la Misa «Hoc est corpus meum» de Perosi bajo la dirección del Maestro Gelabert.

Día 24.—Fiesta principal. A las seis y media mañana exposición. A las diez y media Comunión general. A las diez, cantará la Comunidad Tercia y acto seguido Oficio solemne con sermón panegírico por el mismo orador de la Novena cantándose por primera vez la Misa «Marie Virginis de Mercede» bajo la dirección de su autor el Maestro Gelabert.

Acabada la misa y cada vez que en este día se distribuya la Comunión a los fieles se les dará la Absolución General. Por la noche a las seis y media Trisagio cantado, sermón por el indicado orador de la novena, solemne procesión y reserva de S. D. M.

Octubre.—Día 5.—A las diez de la mañana se cantará un solemne funeral en sufragio de todos los cofrades

difuntos y al que se suplica encarecidamente la asistencia de los asociados.

Inscriptos de mar

En la mañana de ayer se colocaron en la tabilla de edictos de la Comandancia de Marina de esta capital la relación de los inscriptos que cumplen 20 años de edad en el próximo de 1915.

Dicha relación estará expuesta al público 10 días durante los cuales los interesados ó personas de sus familias deberán presentar las reclamaciones correspondientes referente a la inclusión ó exclusión de los que por cualquier causa no ocupen el lugar que por derecho les corresponde. Conformes previenen los artículos de la Ley de reclutamiento y reemplazo del personal de la Armada que figuran al pie de dicha relación.

Ingreso en la Escuela de Artilleros de mar

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha fijado un edicto anunciando una convocatoria para cubrir 60 plazas en la Escuela preparatoria de artilleros de mar.

En dicho edicto se expresan las condiciones que deben reunir los solicitantes para ingresar en dicha Escuela.

Además de ello se hace constar en dicho edicto que en las oficinas de dicha Comandancia darán a los interesados cuantas noticias deseen sobre sueldos, retiros, enganches, pluses y demás ventajas extraordinarias concedidas al personal de esta clase.

Nueva casa para obreros

Ayer tarde la Comisión municipal que entiende en la construcción de casas para obreros, pasó a visitar la obra que se construye en la parte alta del Camp de Serrallonga.

Dicha casa presenta muy buen aspecto, sus cuatro fachadas son de color rojo y muy espaciaosa y tiene comoda e higiénica distribución.

Tiene tres cuartos dormitorios, uno de ellos muy espacioso, cuarto de baños, cocina y comedor, una sala que está a la entrada también muy espaciosa, despensa y retrete.

La casa está profusamente ventilada contando con buen número de altos ventanales. Todas las paredes están enlucidas y los cielos rasos son de yeso.

En la parte anterior a la fachada principal, y separada de la misma unos dos metros, se ha colocado una artística verja de hierro que conduce a la entrada a la que se sube por tres peldaños.

La casa construida está calçada en el proyecto de casas para obreros que construyó hace algunos años el periódico A. B. C. que luego mediante sorteo adjudicó a sus lectores obreros.

Faltan construir las paredes laterales y la posterior, las cuales se levantarán a unos dos metros de las fachadas, cuya extensión de terreno está destinada a jardín de manera que este rodeará toda la casa.

La Comisión salió bien impresionada y es probable que proponga al Ayuntamiento la realización de las obras que faltan para la terminación de tan elegante y comoda casa.

De la Vileta

Anteayer, domingo, concluyó el Triduo de Cuarenta Horas, por vez primera celebrado en esta iglesia parroquial, que ha sido establecido, para años sucesivos, por la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús. Los cultos celebrados en los últimos tres días han tenido un esplendor inusitado, y ha concurrido a ellos grandísimo golpe de fieles.

Los sermones del Triduo han estado a cargo del orador sagrado Rdo. don Francisco Sitjar, quien con persuasiva elocuencia ha desarrollado el tema relativo al reinado social de Jesucristo. En los mismos actos ha tomado parte un coro de distinguidas señoritas, Hijas de María, que ejecutó hermosísimos motetes con un gusto y ajuste que merecieron plácemes.

Las funciones celebradas el domingo, conclusión del Triduo, revisieron verdadera solemnidad. A la comunión general concurrió tan crecido número de fieles que pocas veces se recuerda haya sido superado. A las diez se cantó el Oficio Mayor, ejecutándose con singular perfección la partitura a dos voces del maestro Perosi «Te Deum

Laudamus por el mencionado coro de señoritas y el de Asociación del Corazón. Por la noche, el templo apareció deslumbrado. La concurrencia era tanta, que resultando el espacio insuficiente, añadíbase la multitud en el atrio. El Rdo. señor Sitjar, tras de elocuentísimo sermón, hizo la consagración de la parroquia al D. vino Corazón. El acto resultó grandioso.

Seguidamente, se organizó la procesión que estuvo animadísima. Formaban en ella no solo las personas visibles de la localidad sino elementos de todas las clases sociales. El Santísimo era llevado por el M. I. señor don Matías Company, Chantre de nuestra Basílica, el cual hizo después la Reserva.

Por el éxito insuperable que ha tenido el culto de Cuarenta Horas, inauguradas en esta parroquia, ha sido efusiva y sinceramente felicitado su digno Cura Párroco don Bartolomé Juan Coll, quien una vez más, desde que está al frente de esta filigras, ha dado muestra del celo infatigable que le mueve.

El próximo domingo, día 20, se celebrará una Tómbola cuyos beneficios se destinan a favor de la Congregación Mariana no ha mucho establecida en esta localidad. Pense, al principio, en dar al acto modestas proporciones, pero ha sido tan bien aceptada la idea por el público, y las señorías encargadas de la colocación de vales se han mostrado tan infatigables y matosas, que la Tómbola va a resultar animadísima. Como primer augurio del éxito que va a tener, ya se ha resultado duplicar el número de vales. Y se cree que, aún así, habrá todavía que aumentarse aquél. Por ello puede apreciarse el entusiasmo con que se está organizando la Tómbola de referencia. — C. 15 de Septiembre.

De Instrucción pública

Por Real orden de Instrucción pública se dispone la organización en Madrid de un curso breve para maestros de escuelas nacionales destinado a la ampliación del número de vales.

La duración del curso será de diez semanas a partir del próximo Octubre, limitándose a 15 el número de maestros que hayan de concurrir.

Los concurrentes se alojarán en la residencia de estudiantes establecida en la calle de Fortuyn y abonarán dos pesetas diarias en concepto de pensión y viaje de venida a Madrid. La junta abonará la cantidad restante hasta completar el tipo medio de pensión en la residencia, el viaje de regreso, enseñanzas, material y excursiones.

Los maestros que deseen inscribirse en el curso lo solicitarán mediante una instancia dirigida al presidente de la junta de ampliación de estudios hasta el día 25 del corriente mes, acompañando los trabajos y referencias que acrediten la preparación suficiente. Dentro del criterio general de competencia serán preferidos los más jóvenes.

De Felanitx

Nuestros agricultores han empezado estos días la recolección de la algarroba, mostrándose, en general, satisfechos de la cosecha, pues con seguridad podrá decirse que éste será uno de los frutos que con menos mermas y contrariedades habrá llegado a su madurez.

Lo que tal vez no satisfaga completamente a los propietarios, es el precio que se le asigne en el mercado. Hasta ahora la demanda es escasa y las ventas contadísimas: si alguna se ha hecho, no ha sido a más 3 50 pesetas el quintal.

Algun viticultor habrá que a fines de la próxima semana empezará la vendimia, por entender que en diferentes predios la uva habrá alcanzado ya el conveniente grado de madurez.

La cosecha no se presenta mal; y para los que disponen de envases para sus vinos puede resultar aun relativamente remuneradora, si varían las circunstancias y se normalizan los negocios comerciales, hoy restringidos hasta la casi nulidad. En cambio, los que no disponen de bodegas ó que se las ha hecho insuficientes el incremento rápido del cultivo de la vid, dedicándose a éste, habrán realizado un mal negocio de uva, temerosos por parte de la inseguridad de dar salida a los vinos y acasados adems por la oferta de aquellos que forzosamente han de realizar la venta, puede comerciar a su antojo y pagar a cualquier precio, que es lo que se ha hecho hasta ahora con lo poco que se ha vendido.

Hay quien cree que el precio corriente será en adelante de siete a ocho reales quintal.

Concursos de la Academia de Ciencias

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas convoca los siguientes concursos para 1915: Concurso ordinario abierto hasta el 30 de septiembre de 1915, sobre el tema: «Transformaciones de los procesos psíquicos conscientes en los procesos inconscientes; consecuencias que de este hecho se derivan». Premio de 2 500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado.

Decimo octavo concurso especial para premiar monografías sobre derecho consuetudinario y economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios.

Premios del conde de Toreno.—Undécimo concurso ordinario de esta fundación, tema: «Las doctrinas de economía agraria de Henri George y consecuencias en orden al sistema de impuestos en su aplicación posible a España».

Octavo concurso extraordinario sobre el tema «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna».

Estos dos últimos concursos corresponden al bienio de 1914 a 1916, estarán abiertos hasta el 30 de septiembre de 1916 y en cada uno de ellos se ofrecen los siguientes premios: cuatro mil pesetas en metálico, diploma e impresión de las memorias.

La Academia publicó un folleto que contiene las condiciones detalladas de todos los concursos y facilitará ejemplares gratuitamente a quien los pida de palabra ó por escrito, en sus oficinas, plaza de la Villa, número 2. La correspondencia debe dirigirse al secretario de la Academia.

CULTOS Para Hoy

Jubilés de Cuarenta Horas Concluyen en la Merced en sufragio de una difunta: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochechar, después del Rosario, se dará principio a la solemne novena en honor de Nra. Sra. de la Merced, con música y sermón que dirá todos los días el Rdo. P. Juan B. Recolons, S. J. de la Residencia de Barcelona y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco dedicadas a la Impresión de las Ligas del Santo Titular, en la iglesia de la Hermandad: Exposición a las siete y media de la Corona y Triduo con coro, por la tarde a las cinco actos de coro, rezado de la Corona y Triduo con Oficio por el Rdo. P. Juan Rubí, T. O. R.; ejercicio de la adoración de las Ligas y reserva de S. D. M.

Otras funciones En el Socorro, los días 16, 17 y 18, al obscurer se hará un devoto Triduo al glorioso Santo Tomás de Villanueva, Padre de los pobres.

Visita a la Corte de María A Nuestra Sra. del Carmen en las Teresas.

Para mañana Jubilé de Cuarenta Horas Continúan en la San Francisco en la iglesia de la Hermandad: A las siete exposición y Oficio matinal en la iglesia de la Hermandad, a las diez en la iglesia de San Francisco Tercia y Misa mayor con sermón panegírico por el Rdo. Padre Juan Rubí, T. O. R. Por la tarde como el día anterior.

Visita a la Corte de María A Nra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Santí cral Hoy—Santas Cipriano, obispo y Cornelio papa, mártires.

Témpora.—Ayuno. Mañana—La Impresión de las ligas de San Francisco de Asís, fundador, san Pedro de Arbués mártir.

AVISO

El Consal de Franco aux lles Balears fric les juntes gane de n class 1915 tant que les ajornats des class 1913 et 1816, de prénter su Consal de Franco ens le plus bref détal. Palma, le 14 Septembre 1914.

TELEGRAMAS

Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y Japon contra Alemania y Austria Los alemanes consideran a Bélgica como parte integrante del imperio alemán.—En Italia hay manifestaciones en favor de la guerra contra Austria.—Los aliados avanzan y pasan el Aisne.—Turquia no tomará parte en la guerra.—Se acentua la retirada de los alemanes.

Telegramas de Madrid

Madrid 15 a las 4 Amberes incomunicado.—Los belgas vuelven a retroceder

Telegrafían de San Sebastián que Amberes está incomunicado con Bruselas.

Los belgas se repliegan nuevamente al amparo de las fortalezas de Amberes.

Los ingleses confirman la retirada de los alemanes y sus consecuencias

Londres.—El Ministro de la guerra ha recibido un comunicado oficial del Generalísimo French jefe de las fuerzas inglesas, con-

firmando las noticias oficiales francesas sobre la retirada de los alemanes.

La retirada fué desordenada y mortífera, habiendo tenido grandes pérdidas en personal y material y mayor todavía moral.

La situación de los rusos San Petersburgo.—En un largo comunicado oficial se explica la situación especial en que se hallaban antes los rusos en Galitzia que les impedia disponer y efectuar la ofensiva.

En Prusia las fuerzas de Wernkamp tuvieron que detenerse primero sobre Lalan.

El día 7 los alemanes iniciaron

la ofensiva en una región meridional rusa que está cubierta de lagos y marismas, hasta que conseguidos contingentes superiores los rusos tomaron la ofensiva iniciando activas operaciones.

Los combates continuaron en todo el frente.

La ocupación de Herberstshoe Londres.—El almirante Puttey jefe de la armada inglesa de Australia ha dado cuenta de haber sido ocupada la ciudad de Herberstshoe en el archipiélago de Bismarck.

Las tropas alemanas ofrecieron al principio alguna resistencia, pero al internarse los ingle-

ses en el bosque, el jefe alemán se rindió.

Resultaron muertos el comodoro, un oficial inglés y dos marinos y tres heridos.

Fueron hechos prisioneros dos oficiales, cinco suboficiales y 30 soldados indígenas.

La situación económica y de subsistencias en Alemania Paris.—Un telegrama de Stettin recibido en Copenhague dice que aumenta de una manera considerable la mala situación económica de Alemania, sobre todo en las provincias y poblaciones marítimas.

Al gobierno alemán esto le

preocupa mucho y ha proyectado desartillar el tráfico mercantil entre Alemania y los países escandinavos valiéndose de ferry boats.

Noticias de Cristianía dicen que el ministro de Agricultura de Alemania ha ordenado la construcción de 200 hornos para fabricar pan de munición con harina de cebada mezclada con patatas, a fin de suplir de esta manera de escasez de otras harinas.

Madrid 15 a las 16 30 Cierra del Tamesis.—Los buques detenidos en Amberes

Anunciado que el gobierno bri-

tánico por razones de defensa nacional ha ordenado cerrar la navegación y ciertas entradas en el río Tamesis.

Item del gobernador militar de Amberes creando una comisión encargada de examinar é inventariar la carga de los buques que fueron embargados al comienzo de las hostilidades.

Madrid 15 a las 20 Las consecuencias de la guerra en Holanda

Dicen de La Haya que se no tan mucho las consecuencias de la guerra, hasta el punto de que si el conflicto se prolonga mucho,

Holanda quedará arruinada para muchos años.

La destrucción de Malinas Comunican de Amberes que el cuerpo diplomático visitó Malinas apreciando la destrucción que han hecho allí los alemanes.

Llegada de heridos.—Por no ir a las fil

deban estar en filas están indebidamente agregados a las prefecturas en cargos de diferentes clases.

El caricaturista Hansi Burdeos—El caricaturista alemán Mr. Hansi a quien condenaron los alemanes por delito de alta traición publica en el «Boletín de los ejércitos» un dibujo y una carta favorable a Francia.

Guerra comercial ruso-alemana Petrogrado—La Cámara de Comercio franco-rusa excita a los comerciantes rusos que se surtían en Alemania a que lleven los productos que necesitan de Francia diciéndoles que hay que hacer la guerra de Alemania en todos los terrenos.

Roma—Anoche tuvieron lugar en esta capital manifestaciones en favor de la guerra contra Austria habiendo intervenido la policía para restablecer el orden.

En París hay rumor París—Corría el rumor de que en París faltaba el trigo pero una nota oficial dice que lo hay suficiente para ciento cuarenta días.

Artículos patrióticos Burdeos—«La Batalla Sindicalista» ha comenzado a publicarse en esta ciudad e inserta patrióticos artículos sobre el triunfo de los aliados.

Roma—El corresponsal de un periódico italiano telegrafía que ha presenciado episodios de la batalla del Marne y refiere que vio a los oficiales alemanes que lloran cuando retrocedían sus tropas diciendo que si en un nuevo esfuerzo eran derrotados no podrían llegar nunca a París.

Los fusiles de Lille salvados por los paisanos París—«La Liberté Industrial» que se publica en Lille refiere que cuando las tropas francesas evacuaron la plaza para evitar el bombardeo de los alemanes lo hicieron tan rápidamente que dejaron en la Ciudadela treinta mil fusiles que hubieran caído en poder de los alemanes si los valientes paisanos de Lille no los hubieran cargado en carros llevándolos a Dunquerque.

Un pueblo destruido por equivocación París—Un telegrama de Basilea refiere que destruyeron los alemanes por equivocación la población de Wurzeiler.

Un destacamento alemán entró en la población al anochecer y se acostaron los soldados en las casas en que habían sido alojados dejando centinelas.

Estos a media noche vieron llegar tropas y creyendo que eran franceses hicieron fuego desde las ventanas.

Los alemanes que llegaban creyendo que se trataba de una agresión por parte de los vecinos, incendiaron los edificios de Wurzeiler.

Madrid 14 a las 23 15 Una circular del Cónsul de los Estados Unidos a los comerciantes españoles

El Cónsul de los Estados Unidos en Madrid, ha dirigido una circular a la mayoría de comerciantes y fabricantes españoles con el objeto de ayudar a éstos a la par que a los de su país.

Conflicto a bordo de un trasatlántico alemán.—Portugueses y españoles muertos El Mundo dice que sabe que a bordo de un trasatlántico alemán surto en el puerto de Pernambuco, Estado de la República del Brasil, sobrevino una reyerta entre individuos alemanes y franceses que discutían sobre el conflicto europeo.

lántico matando a varios portugueses y a tres españoles. Afirmó dicho periódico que el Gobierno portugués formuló una enérgica reclamación ante el Gobierno brasileño y pregunta si el Gobierno español sabe lo ocurrido y en caso negativo espera que lo averiguará y reclamará como lo ha hecho el Gobierno portugués.

Se acentúan las noticias de la retirada de los alemanes

Dicen de Burdeos que los alemanes han tenido que abandonar la línea de defensa entre Compiegne y Soissons.

Noticias de otra batalla.—Los belgas rechazados en Amberes. Éxito de los alemanes en la Prusia Oriental

Dicen de Berlín que en Francia se está librando una batalla sobre la cual no puede preverse el resultado.

Se añade que los alemanes han rechazado en Amberes la salida de tres divisiones belgas.

Afirman también que en la Prusia Oriental los alemanes operan con éxito

Nueva derrota de los austriacos.—Noticias de la Prusia Oriental.—Éxito de la guarnición de Amberes

Noticias recibidas de Londres aseguran que los rusos han vencido un ejército austriaco compuesto de un millón de hombres, figurando entre estos dos cuerpos de ejército de la reserva.

Añaden que a los alemanes de la Prusia oriental les queda aun mucho que hacer, no debiendo despreciarse el enemigo.

Dicen también que las operaciones realizadas por la guarnición de Amberes influirán notablemente en la campaña pues han logrado que los alemanes no puedan reforzar el ejército imperial.

La prensa socialista alemana.—Nuevo avance de los aliados.—Las fuerzas que manda el Kronprinz

La prensa socialista alemana se dispone a combatir la guerra, haciendo ver los resultados inmediatos.

Ayer los alemanes resistieron el avance de los aliados sobre el río Aisne, pero al final lograron estos cruzar dicho río haciendo muchos prisioneros al enemigo.

El Kronprinz no ha podido sostenerse en sus posiciones retirándose.

La Prusia Oriental esta limpia de rusos.—Propósitos de los alemanes contra Rusia

Dicen de Alemania que la Prusia Oriental esta limpia de rusos habiendo el ejército alemán rebasado el río Lyck.

Añade que los propósitos de Alemania son atacar a los rusos por mar y tierra.

La Cámara de los Comunes suspenderá las sesiones

Londres—El gobierno ha anunciado que la semana próxima se suspenderán las sesiones de la Cámara de los Comunes, prometiendo no aplicar durante el tiempo que dure la guerra ninguna de las leyes que han combatido las oposiciones.

El Rey de Bélgica en Londres

El Rey Alberto de Bélgica se halla en Londres recogiendo donativos.

La cantidad recaudada asciende a muchos miles de libras esterlinas.

El alistamiento en Londres

Londres.—Continúa con entusiasmo el alistamiento de voluntarios.

También se reclutan médicos para asistir a los heridos en campaña.

Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona

Barcelona 15 a las 23 Nota oficial de la marcha de la campaña

Paris.—Nota oficial. En el ala izquierda los alemanes resisten en la línea del Norte del Aisne entre los bosques de S'Aigle y Craonne.

En el centro de la línea la resistencia es del Norte de Reims por Chalons hasta Vienne y Alaville.

Los alemanes que estaban al Sur de Argonne se retiraron hacia Varennes.

En la derecha se repliegan hacia Etain, Metz, Delme y Chateau Salines.

La situación en los Vosgos y en la Alsacia es igual.

La guarnición de Amberes continúa haciendo frecuentes salidas contra las tropas alemanas.

Los franceses en contacto con los alemanes.—Estos se hacen fuertes.—Ataques sin éxito

Paris.—Una nota oficial de esta madrugada dice que los franceses siguen en contacto con la retaguardia alemana.

La izquierda y el centro alemanes parece que se hacen fuertes en Bourgougue y Braine.

Por la parte de Argonne siguen la retirada de los alemanes hacia Doumarty.

Los alemanes han atacado repetidas veces el fuerte de Troyon sin éxito.

En Lorena siguen los combates.

La situación moral del ejército francés es muy buena.

Las patentes alemanas caducadas en Rusia

Paris.—Le Figaro publica un telegrama fechado en San Petersburgo que dice que el Gobierno ruso ha declarado caducadas todas las patentes alemanas.

Simpatía por Inglaterra

Roma.—En un mitin organizado por los socialistas en la Casa del Pueblo los oradores han hecho manifestaciones de simpatía a Inglaterra.

200 mil prisioneros austriacos San Petersburgo.—En la actualidad hay en Rusia doscientos mil prisioneros austriacos.

Los ingleses y franceses logran pasar el Aisne

Londres.—Una nota oficial de fecha de ayer dice, que durante todo el día 13 el enemigo disputó el paso del río Aisne, pero a pesar de las grandes dificultades que hubo que vencer, los ingleses empezaron a pasarlo desde el anoche.

Por su parte los franceses realizaron una operación análoga.

El Kronprinz rechazado

Londres.—Se sabe que el ejército que manda el Kronprinz ha sido rechazado en Saint Menould hasta Montfaucou.

Turquía no tomará parte en el conflicto

Roma.—«Il Messajero» publica un telegrama de Nick que dice que informes autorizados permiten asegurar que Turquía ha abandonado toda idea de tomar parte en el conflicto.

Las comunicaciones entre Rumania y Hungría cortadas

Petersburgo.—Los servicios han destruido la estación húngara de Oraga.

Con esto han quedado cortadas las comunicaciones entre Hungría y Rumania.

Otra derrota de los austriacos

Cetina.—Las tropas serbias el día 9 derrotaron otra vez a los austriacos en las orillas del Drina, causándoles grandes pérdidas.

Hay actualmente en Alemania trescientos mil rusos prisioneros. La batalla de Lemberg entre rusos y austriacos sigue indecisa.

El Japón inactivo.—Una orden curiosa La inactividad en que se hallan los japoneses en el actual conflicto se debe a diferencias que han surgido con Inglaterra.

El general gobernador militar de Bélgica mariscal alemán von der Goltz ha ordenado que todos los relojes de Bélgica se arreglen al meridiano de Alemania, pues considera que Bélgica forma ya parte integrante del imperio alemán.

Se ocupa en examinar las funciones del Ministerio Fiscal en relación con el Jurado, ensalzando la misión y extendiéndose en consideraciones acerca de sus prerrogativas.

Luego, dice, que se ha acatado con exactitud la R. O. sobre cumplimiento de la neutralidad en el conflicto europeo, siendo únicamente nueve los casos en toda España, en que se ha visto precisado a intervenir el Ministerio Fiscal.

Se lamenta de la frecuencia con que se trata de quebrantar el debido respeto a los tribunales, ejercer coacción sobre ellos ó dar satisfacción a personales despechos.

Se confunde el derecho de crítica con ese otro censurable procedimiento de resentimientos personales y excita el celo del Ministerio Fiscal para cortar esos excesos.

Respecto a la materia contencioso administrativa, expone la necesidad de realizar algunas reformas en la vigente ley y reglamento.

Para mayor eficacia recoje las observaciones que consignaron en sus memorias los fiscales de las Audiencias.

El viernes marcharán los Embajadores de Francia e Italia y en el rápido del sábado lo verificará el Embajador de Rusia.

Esta noche marcharán a Madrid los jefes, de jornada señor Ferraz y de sección señor Marqués de Palacios.

El gobernador acompañará a los Reyes hasta Zamaya.

El presidente del Tribunal Supremo leyó el discurso de apertura

En el Supremo de Justicia se verificó la solemne apertura de los Tribunales.

Presidió el acto el señor Dato como ministro de Gracia y Justicia.

El presidente del Tribunal, señor Aldecoa leyó el discurso de apertura que versó sobre los foros.

Se extendió en consideraciones sobre la propiedad individual, debiendo cuidar que ni aparentemente resulte la moral en contradicción con el Derecho.

Después se ocupó de la propiedad con relación a los censos que gravan los foros.

Afirma que la propiedad en manos forales significaba estado de adelantamiento y libertad personal dadas las bases fundamentales en que se imponen.

Para resolver la cuestión es necesaria la redención del capital del foro y la abolición de esa institución jurídica sustituyéndola por el arrendamiento la go.

La redención no debe reconocerse más que a los llevadores de fincas.

Para la redención pueden establecerse dos sistemas: capitalizar la pensión señalada forera ó hacer la capitalización tomando por base el importe de las pensiones en un periodo de 25, 30 ó 35 años.

Memoria del Fiscal del Supremo.—Imperfecciones del Jurado.—La neutralidad de España.—Reformas

En la apertura de tribunales el fiscal del Tribunal Supremo ha leído una memoria en la que se ocupa de la opinión unánime sobre imperfecciones del Tribunal del Jurado en su funcionamiento, haciendo notar que no se advierte en ellos espíritu alguno de hostilidad hacia la institución y si únicamente el deseo de mejorarla.

Se lamenta de que la formación de listas del tribunal del Jurado no refleja el fiel cumplimiento de la ley pues no se incluyen en ellas personas que por sus cualidades debían desempeñar dicho cargo.

Dice que es necesario terminar con el abuso de las excusas que alegan los jurados para eludir el cumplimiento de sus deberes.

Propone se incluya una modificación de la ley en el sentido de que sea obligatoria esta función y se establezcan sanciones como se hace para castigar a las que no dan su voto.

Este desde entonces nada ha sabido de Leonor.

El cadáver no presentaba señales de violencia.

Se espera el resultado de la autopsia que se practicará.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 5 a las 16 30 Sin novedad en Marruecos.—Nueva zona neutral.—No hay noticias de la guerra

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y dientes, Dolores reumáticos, etc.

SOLO CUESTA UN REAL

Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada

Yer, Llegué y Triunfé

Precintando la caja

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

Ventas al por mayor en Palma de Mallorca CENTRO FARMACÉUTICO

POLITICA

Madrid 15 a las 4

Discrepancias entre Prieto y Romanones

Anoche en los círculos políticos se hab'aba con insistencia de que han aumentado las discrepancias políticas que había entre el conde de Romanones y el señor García Prieto, llegándose a agriarse en extremo.

Se asegura por alguien que dichas discrepancias han tomado carácter personal.

Madrid 15 a las 23 15

Regreso de los diplomáticos a Madrid

San Sebastian.—El Embajador de Inglaterra que estaba veraneando en Sarauís marchó ayer a Madrid.

Hoy lo ha verificado el Embajador de los Estados Unidos haciendo el viaje en automóvil.

En el expreso han marchado los Embajadores de Austria y Alemania.

El viernes marcharán los Embajadores de Francia e Italia y en el rápido del sábado lo verificará el Embajador de Rusia.

EL SELLO INSTANTANEO YER
Cura en 5 minutos el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y dientes, Dolores reumáticos, etc.
SOLO CUESTA UN REAL
Desconfíese de todas las imitaciones y exíjase la marca registrada
Yer, Llegué y Triunfé
Precintando la caja
Pídase en todas las Farmacias y Droguerías
Ventas al por mayor en Palma de Mallorca CENTRO FARMACÉUTICO

HOY, MAÑANA Y PASADO
PLATANOS CANARIOS «EXQUISITOS»
deliciosos y aromáticos
(OFERTA DE OCASION)
30 cént. docena
Colmado Pajarita, San Nicolás, 6, Palma
El Dr. Don Juan Alcina Melis
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona.
Permanecerá en Palma los días 22 y 23 de Septiembre
Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde.
Marina 1 principal 2.º (En el Consultorio del Dr. Comas.)

JOSÉ SAMPOL VIDAL
MÉDICO
Especialista en partos
De la CHARITE y de la UNIVERSITÄT FRAUEN KLINIK de Berlín
PAZ, 19
Madrid 15 a las 20
El Rey de paseo.—Recibe al Nuncio y al señor Gasset.—A Santander
Comunica de San Sebastian que el Rey embarcó paseando por la bahía.

COTIZACIONES
Madrid 15 a las 16 30
Interior contado . . . 73 00
Interior fin de mes . . . 00 00
Amortizable 5 p . . . 92 00
Amortizable nuevo . . . 00 00
Banco de España . . . 424 00
Compañía Tabacalera . . . 250 00
Francos . . . 0 00
Libras . . . 00 00
Exterior . . . 00 00
MANIFESTACIONES DE DATO
Madrid 5 a las 16 30
Sin novedad en Marruecos.—Nueva zona neutral.—No hay noticias de la guerra

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 15 a las 23
El señor Lerroux a Barcelona
El gobernador señor Andrade cree que mañana llegará a Barcelona el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 15 a las 16 30
La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:
Disponiendo que mientras subsistan las actuales circunstancias se rebaje a 25 pesetas el arbitrio sobre la producción peninsular que se conduzca a Canarias por buques nacionales.

Doctor Lóbsch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antea ayudante, médico jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS del Instituto médico-clínica de la Real Universidad Munich (Alemania).
Calle San Jaime, 7
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

Academia Castelló
PREPARATORIA PARA
CARRERAS MILITARES Y CIVILES
Resultados obtenidos en la convocatoria Milliar del presente año.
Alumnos ingresados
Infantería.—Don Juan Mestre Martorell — Don Guillermo Cicerol Thomás.—Don Pedro Píol Sbert.—Don Andrés Real Mur.—Don Juan Riuort Juliá.—Don Esteban Salva.
Alumnos que han aprobado 4 ejercicios
Don Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brullá Entenza.—Don Pedro Salsóni Gazá.
Alumnos ingresados hasta la fecha, 72
Internados y clase de estudio.
No se admiten alumnos menores de 10 años.
Las clases empezarán en 1.º Septiembre
Angeles, 30—Palma

Bernstein Wolf
Castell y Argelés (Sucesores Banqué)
Santo Domingo, 6
El segundo teniente don Bsteban Urisa de la de Badajoz a la de Mallorca.
El capitán de carabineros don Francisco Roger de la comandancia de Mallorca a la de Zamora.

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetas, encajes de prospectos, etc., etc., para este periódico.—Los anuncios mortuarios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde la noche de la noche en adelante en la Redacción de este periódico.—Suplementos extraordinarios para anuncios mortuarios a cualquier hora del día ó de la noche, a precios de tarifa.

Ventajas positivas para los señores anunciantes

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni serán calvos. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.**

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene ningún elemento de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caída del cabello, se curan los alopecias, se curan los seborreos y se perfuma.

Esta tintura vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también contra los bigüñales.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el críptico.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, con la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nueva vigor, nunca serán calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor, debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si lo desean cubrir el pelo, háganse lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

4 pesetas

DIARIAS

Es el sueldo que gana todo persona de ambos sexos que subiendo escalas con una hora regular, desean ocupar su rato de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que sea rentable y ofusca mucho para la preparación de nuestros Inveros en España. No hay nada que comprar. Deseadas referencias que se envíen gratis, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS I. BONEN FES, Rua da Plata, 156, LISBOA (Portugal).

MOTOR-OTTO

de un caballo de fuerza, en muy buen estado, se desea vender. Para informes en la calle de Jaime II, 75, Fábrica de Chocco ste, Palma.

Felo ó vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical, por los procedimientos científicos más modernos, en el «Instituto del Radio».

Pelaires, 102, 1.º, Palma.

A los que se ausentan

Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Presupuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.

Soledad, 18

CASA RECREO

Se desea tomar alquilada para el 1.º de Octubre, casa jardín, Terreno ó Puerto Pl. Ofertas a la «Casa Anunciadora», c. Palacio.

Bocoyes vacíos

Los hay para vender de muy buenos, de roble. Dirigirse a Juan Estarás, Cuartera, 53 Palma, «La Oriental».

POSTALES ARTÍSTICAS Y CON VISTAS

Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas las clases.

BELLOS DE GOMA

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadenas, 3 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

ARTICULOS para FESTEJOS

GLOBOS y FAROLILLOS

DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS

GUARNALDAS DE PAPEL de dibujos artísticos para adornos de calles y fachadas

De venta en la Librería de AMENGUAL Y MUNTANER-Cadena, 2

Grandes Rebajas en todas las ventas al por mayor

PRECIOS SIN COMPETENCIA

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

CARNE LÍQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo

ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas; Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	96	1.º	Arabi 18, principal	Mucha capacidad y sol
Son Lluís (La Vileta)	baños	y altos	Brossa, 19	También se vende. Capacidad.
Son Magín	211	baños	Olmos 108 1.º	Baños sulfurosos agua
Fábrica	17	1.º	Caosta Teatro	5 dor. 2 salas agua capacidad
Son Magín		1.º	Brossa, 19	4 dormitorios, huerto, jardín
Sala Roja		Cochera	San Cristóbal, 4	Capacidad y agua
Carretera Andraitx	R. M.	5	P. Rosario, 10.	Casa una cuarterada alpendral
P. Juan Colom	36	entresuelo	P. Juanot Colom entr.	Dos dormitorios, comedor
Montesión	15	2.º	Montesión, 15 1.º	Capacidad, agua grifo
Miñonas	11	principal	Miñonas, 11, entresuelo	Capacidad, cuarto baño.
Pig de sa Tesa predio de C. de Duñeo.	134	1.º	Armenjol, 1, 2.º, d.º	Cuarterón almenral al lado de Casa mod. Catalina se Venodora
P. S. Francisco.	1.º	2.º	P. Francisco 1. balneario	Mucha capacidad.
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	Mucha capacidad.
Cavallería	5	1.º	Cavallería, 5, 2.º	5 dorms. agua y terrazo. 50 pts
Vileta Son Anglada.	bajo	alto	Juanot Colón.	7 dorms. 2 cuartos almenral

Véase relación general en el domicilio social: Brossa, 19, 1.º, derecha

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de primera y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA:

RE VITTORIO 10 SEPTIEMBRE

REGINA ELENA 24 SEPTIEMBRE

Cocina a la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, a los Sres. Estóm. y Sra. Lisa, Pinar de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga, a Don Miguel Oriolán, Pinar de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en droguerías y perfumerías. Farmacia del «Globo», plaza Real, 1, Barcelona.

LLOYD SABAUDO

El día 27 de Septiembre, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en 14 DÍAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafía Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

Cocina española

Y el día 10 de Octubre el magnífico vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Don Damián Bonassar, calle de Mar, 49-17

LA BARBERINA que afeita

La BARBERINA ha resuelto el problema de HIGIENE en las PELUQUERIAS, porque SUPRIME el uso anti-higiénico de la BROCHA, origen de tantas enfermedades por contagio.

Se emplea con pulverizador

De venta: DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

Fabricantes: DUCLOUX Y REPISO Laboratorio Farmacéutico SAN SEBASTIAN

Representante y depositario para las Islas Baleares Mateo Colóm, Droguería, Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.

EVI A TODI CONT GIU

Tos Ferina ó Bronquitis FERINOL

Fórmula de M. P. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en las Casas de Exportación.

Depositarío y venta en Palma de Mallorca: Viuda de José Juan, Droguería, Marina, 20; Succesoros de Roscans; Farmacia Perera, Rubí y Viuda de Fortosa, Solería, 1 y 3

Nicolás Ticolet Cirujano-Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, extracciones sin dolor

PRECIOS ECONÓMICOS—CALLE DE PELAIRES, 102

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEAS ALRÍO DE LA FLOR Y AL BRASIL

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarrategui saldrá el día 16 de Septiembre de Bilbao y Santander el 17 de Gijón el 18 de la Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor O. Calvo saldrá el día 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina O. Cristina saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con tránsito en Habana.

El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 12 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Camaná, Caripapo, Trinidad y Puertos del Pacífico

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Hizaquirre saldrá el día 16 de Septiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Ciudad de Cádiz saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Marrágin, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y de glicerina de anil. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0 50 pts.

Solución Benedicto

de glicerina fosfato de calcio con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.— Frasco 2'60 pts.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Ventas Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico

Fábrica de anisados y licores de Bertolomé Garau Soles Lluchmayer (Mallorca)

Exigida en todas partes el más marca registrada

SECA

el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

APERITIVO PALO GARAU

Analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

LA TOS

ya sea casual ó de costumbre, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se sienten ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó frotación de cualquier clase, sean los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el médico DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPILES AZOADOS; basta queimar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARAS PARA AUTO, MOTO Y CICLO.—Colocación de Croissants Vulcanizados de una vez

Se garantizan las composuras

ENRIQUE CODINA

UNION, 27, (frente telégrafos), PALMA

Sucursal de la Casa Codina de Barcelona

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso embellece los dientes, promueve el apetito, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscurecimiento de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo unida con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña, 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literaria.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner